

一支笔 一个镜头 一片赤诚与担当

记录、拍摄、交流、聆听……他们晨起晚归,默默坚守与记录,回馈人们温暖和芬芳,他们是“文明天使”,他们是“无冕之王”,他们是新时期的记录者,也是校园的瞭望者。初心不改,他们坚守的是新闻人的情怀与使命;默默奉献,他们留下的是媒体人的信念与担当。2022年11月8日,是第23个记者节,让我们调转镜头,聚焦幕后的新闻工作者,一起来倾听他们的故事。

岁末将至,敬颂冬绥,白鹿原上淅淅沥沥地飘着雪花。因疫情反复,学校配合属地防疫政策实行封闭式管理。偌大的校园一片寂寥,同学们在宿舍里上着网课,稍显不安。每天都会刷到学校官微、官博、抖音和视频号推送的内容,给大家加油鼓劲,心中不由得生出一股温热。

这一股温热在源源不断地带给大家坚持的力量,在这背后,离不开一个人的默默付出。她,一直以来致力传播行知好声音,巧用“新媒体”为行知教育助力,战“疫”时刻,更是用文字和镜头温暖着每一位师生的心,她就是校新媒体中心的指导教师许馨天。

怀一颗初心——“记着”热爱是最好的老师

当我们到达许老师办公室门口时,她刚刚和学生记者们结束了关于疫情期间推文的“选题会”,忙碌一天的她在谈到自己的工作依旧热情不减,并给我们介绍当下校园新媒体的建设,“实行例会、选题会、编前会三会制度,落实三审三校,是为了加强校院两级学生宣传组织的合作机会和不断开拓行知的‘朋友圈’,与全国众多高校建立合作矩阵,做到共同发声,”许老师这么说,也一直坚持这么做。

在时代发展和媒体变革中淬炼自己,在传播手段和话语方式创新中实现价值是她的目标。而学校新媒体中心发布的推送正是立足内容与渠道,将推文内容和学生的行为进行深度结合,做到了更好地为学生服务。

在学校里记录点滴,和学生共谱华章,情怀真挚输送力量,执筒以往的行囊,她风尘仆

不啻微芒 造炬成阳

——专访校新媒体中心指导教师许馨天

仆只愿为大家再添荣光。

担一肩使命——“记着”同行的每一个人

“她一直告诉我们,在工作时要学习朱熹‘专心致志,以事其业’的精神。”“记者是时间的见证者,是事件的记录者,是世界的宣布者,永葆初心,激情不退。”第23个记者节刚刚过去,我们采访了许老师的学生,他们满怀激动地说出了自己作为学生记者的理想,并纷纷表示这是在许老师的谆谆教导之下学到的精神。

许馨天老师在谈到学生记者时,脸上露出满意的微笑。她记得每一个学生记者,不论他们毕业还是离任,每一位同学的笑脸至今都历历在目,一起努力过的时光是她从教生涯很珍贵的回忆。

“我希望他们在新媒体中心能真正学到东西,能去接触行业前沿,成为一个有毅力、有责任心和坚定团队意识,保持热爱的人,为国家和学校的发展,为社会弘扬正能量发挥应有的力量。”说到她对学生的期待时,许老师不禁动容。

事了拂衣去——“记着”只留下脚印的现场

风雪中,酷暑里,暴雨下,拿着设备的新闻媒体工作者们,永远在画框外,却从不缺席活动。或许,这就是新闻媒体工作者存在的意义。

犹记得2021年12月25日凌晨四点,天还没亮,一群扛着摄影机和无人机的学生记者已然准备就绪,大雪悄悄的占据了道路,学校的研究生送考却风雨无阻地进行着。

当时由于疫情封控在家的许老师,一次次地跟团队学生通过电话、视频的方式,提前制定好拍摄方案、撰写脚本,做足了准备工作。大家在送考前一天沟通到深夜11点,第二天凌晨3点许老师继续指导布置工作,冰冷的机器被一双双温暖的手和一颗颗火热的用心托着,战场在哪,他们就在哪。

不是所有的树木都向阳而生,不是所有的道路都是坦途。新媒体宣传工作是一份“只闻其声不见其人”的幕后工作,不仅有首发黄金时间,更有24小时待命的“007”工作制,唯一能坚持下来这份工作的就是热爱。树木顽强生长,道路通向四方,因为热爱,风雨皆诗意,无处不飞花。

赴星辰大海——“记着”时代步履仍铿锵

在追随时代洪流方面,许老师加强选题和议题策划输出,以党的二十大胜利召开为契机,配合学校官微,开设“学习二十大,奋进新征程”等话题专栏。

校官微、抖音、视频号以战“疫”为专题策划报道全校上下、校友同心抗疫的事迹,

弘扬行知人直面困难、勇挑重担的责任心。报道了一批在抗击疫情中敢挑重担的青年学生,为青年学生树立榜样力量,引导广大学生树立正确价值取向。

在学校新媒体中心未来的发展方向上,许老师分享了她的规划:“以新媒体平台为基石,扩增思想阵地建设,从转变思想、优化管理等方面入手,建立多元宣传模式,打造互通共享一体化校园媒体矩阵,形成资源通融、功能兼容的宣传格局,提升宣传工作的时代性和实效性。”

纤纤不绝林薄成,涓涓不止江河生。身为媒体工作者,既要化身微光照亮他人,也被他人照亮。“铁肩担道义”是我们的使命,“妙手著文章”是我们的职责。在日复一日的工作中,在一次次碰撞和感动中,许馨天老师以身作则,带领学生记者们赓续前行,奋楫争。

文:金融2001 侯希诺(现任西财行知校报一版编辑)



时之所向 志之所趋

我熟练地打开文档,静止了许久,落不下一字。许是感慨怀念那时匆匆即逝,许是这两三年回忆深藏太多,处处珍贵难抉一二。忆起那初秋,似乎是青春时光给予的契机,让我有幸遇见了你——西财行知学院校报。

初入行知,延绵不止的思乡情绪致使我写下《心之所恋》,我与校报的故事也自此展开。《在妙不可言的等待中》肆意勾勒生命的精彩瞬间,憧憬我自由而热烈的大学生活。我畅想自己能够拥有自信而笃定的从容,真正地《不混自我》不负前程。在步入新的阶段之时,不忘深思复盘与展望,在《新》之四年中留下自己的思考。成为校报编辑部学生记者的三两年,实实在在地在我的大学生活里留下了最独特的一抹色彩,是无可替代,是热爱肆意飞扬。

在那里,从不乏各种挑战自我的机会。从熟悉的散文到从未了解过的通讯稿,我时不时地接触自己从未涉猎过的领域。从校报学长带我一起拟提纲、采访、写稿,到我能够独立完成全过程,前行的每一步见证着我的成长。我倾听全运会裁判讲述在血汗中绽放的体育精神,同优秀学子谈论青年力量与担当,与在疫情肆虐期间陪伴我们留守学校的老师畅谈,跟随学校脚步迎风雪送考,用爱守护学子梦想……我不断地接受一个又一个的挑战,找寻身为记者的价值,在许多个勇往直前日子的叠加下,这段经历变得更加珍贵,更加美好,更有意义。

前路是四字宏阔,举目是星瀚壮阔。我走在自己所热爱的这条路上自信而勇敢,在不断地思想碰撞中我也很幸运得了一群志同道合的小伙伴,一齐奔赴。

我一直认为任何的相遇都是有意义的。在这个我爱着的小团体里面,我们会在发表言论、处理事情上时刻提醒彼此保持身为记者该有的严谨性,会在拟定主题、撰写稿件上不断给予彼此更不错的新想法。我们有的“相信你,相信我们,可以的”,是“你不用管,有什么事情我来帮你”,是坚定的被信任和认可,是相协相助一起成为更好的学生记者。我们的相遇,就像行星与行星的相遇,沿各自轨道却又殊途同归。我很难不认同遇见本身就是很美好的事情,至少遇见校报,遇见你们,就很美好。

在记者团队中,从不乏追求理想与热爱的步伐。我们与星辰作伴敲击键盘落下字句,我们同镜头共赏露红烟紫、云卷云舒,我们冒严寒迎酷暑奔赴一线,我们将责任与担当扛于肩化于心,随时随地,准备“应战”。我遇到在好友假期游玩途中接到任务,在酒店隔离时仍需按时提交稿件;在封馆期间为了完成采访任务,想方设法将形式由线下转为线上。记者工作没有逃避与退缩,借口与敷衍,我们要的是牢记职责使命,倾听新时代新故事,书写新荣光新精彩。

学生不吝于用直白而热烈的话语赞美校报,赞美我热爱的工作。校报所承载的不仅仅是行知学子跳动活跃的思想,更是学校的时代记忆与精神文化的不断延续。身为学生记者,我们也将始终坚守初心,永葆内心的那份光与热,保持热爱,不负梦想。

文:财政2001 杨玉婷(现任西财行知学院校报执行编辑)

用笔尖书写赤诚与担当

——写在第23个记者节



“记时代脉搏,记责任担当”。按下快门,画面温馨,传递出的是温暖与希望;奔波路上,初心不改,坚守的是记者的新闻情怀。今年是第23个记者节,同时也是我过的第一个记者节。

提起“记者”,我们脑海中立马就能联想到“镜头、采访、报道、情怀、正义感、使命”等词汇,而“记者”二字也成了针砭时弊,为社会民生奔走请命的代名词。太平年月,他们用手中的笔和镜头,记录着社会的发展;大厦将倾,他们以笔为刀枪,书写赤诚与担当。记者是永不过时的青年理想!

初遇校报 你是一树一树的花开

第一次相遇是在季秋,我加入了校报编辑部,我们用笔尖书写青春芳华,用所见所闻记录学校要闻,一边学习一边成长。在热情的学长学姐和老师们的指引下,我逐渐被这个温暖而热烈的大家庭深深吸引。

印象最深的就是我第一次接触人物采访那次,采访对象是学校的师德标兵。采访稿的措辞言语须得合适恰当,于是我终日思忖文章的写法,却始终踟

踟不前。现在回想起来,其原因莫过于不谙熟采访稿的创作思路和写作手法。加上当时受到疫情的影响,采访不能正常在线下面对面进行,无形中的压力使我感到迷茫彷徨。在学长学姐们用心指导下,从拟采访提纲、撰写采访稿件,到最终刊登,经历了反复的修改、字斟句酌。最后的文章得以主题明确,条理清晰且饱含温度,使我受益良多。

且行且思 心中的清泉再添光辉

如今回想起那段过往,依旧热泪盈眶。我想这大概就是属于青春所独特的印记。也是自那时起我第一次真正意识到了“记者”二字绝不仅仅只是新闻工作者的代名词,它应当是时代的脉搏,从中当有浩气的喷薄。就像约翰·普利策所说的那样:“倘若一个国家是一条航行在大海上的船,新闻记者就是船头的瞭望者,他要在一望无际的海面上观察一切,审视海上的不测风云和浅滩暗礁,及时发出警报。”



不屈不挠的媒体人。

——校报编辑部三版编辑王宏博

每年的11月8日是记者节,是专属于每个新闻工作者的节日。记者用笔尖下的文字传达更多的故事,用多角度的镜头定格每一高光时刻,用坚持与付出记录许多动人的瞬间。借此之际我向每一位新闻工作者致敬,祝他们节日快乐。

——校报编辑部一版学生记者刘臻静逸

时间过得飞快,转眼已经过去了三个多月了。这里承载着我的梦想,一支笔可以讲出很多事情,小到一花一草大到国家大事。在校报,我认为最神圣的莫过于在报纸上出现自己的文章,署上自己的名字!这是我最渴望的事情,应该也是每一个记者人的梦想吧!

——校报编辑部三版学生记者高初睿